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Svátek jména Ježíš 1.1.2021 

P 346 1 sloka 

Ž 72,18-19 Buď požehnán Bůh Hospodin, Bůh Izraele; jedině on koná divy. Buď navěky požehnáno jeho slavné 
jméno, celou zemi nechť naplní jeho sláva! Amen, amen.  

P 530 Snesli jsme mnohé těžkosti 

Pane Bože, náš laskavý Otče,  

Mnoho těžkostí jsme snesli, a ty víš, že jich zůstává pořád až až. Začneme psát jiný letopočet, a nic se nezmění. A 
proto tě prosíme, dej, aby se změnilo. Dej nám, abychom se změnili a byli stateční a zvládali svůj strach a věděli, co 
dělat.  

Kriste Králi, je mnoho škodlivého, co na tom světě ohrožuje nás či jiné. Málo na to myslíme, ale tušíme, že to škodlivé 
je až příliš součástí našeho hříchu. Děkujeme za tvoji milost, žes hřích odnesl, děkujeme, že odnášíš každý další, který 
přidáváme. Odpusť, prosíme, odpouštěj, bez tebe bychom byli ztraceni.  

Duchu svatý, ty máš vždycky po ruce řešení. Bylo to tak i v roce, který skončil, a my děkujeme, žes nám i v těžkém 
čase byl nablízku, čekal jsi na naše rozhodnutí a pomáhal, potřebovali jsme to, a zase budeme, prosíme tě, abys 
jasně, výrazně a vždycky ukazoval, jaká jsou ta tvá dobrá řešení 

Chvála buď tobě, Hospodine Bože, Pane Kriste, Duchu svatý.  

1.ČTENÍ Filipským 2,5-11 

Nechť je mezi vámi takové smýšlení jako v Kristu Ježíši:  

Způsobem bytí byl roven Bohu, a přece na své rovnosti nelpěl, nýbrž sám sebe zmařil, vzal na sebe způsob 
služebníka, stal se jedním z lidí. A v podobě člověka se ponížil, v poslušnosti podstoupil i smrt, a to smrt na 
kříži. 

Proto ho Bůh vyvýšil nade vše a dal mu jméno nad každé jméno, aby se před jménem Ježíšovým sklonilo 
každé koleno – na nebi, na zemi i pod zemí –a k slávě Boha Otce každý jazyk aby vyznával: Ježíš Kristus jest 
Pán. 

P 531 vzdejme čest 

2. ČTENÍ Exodus 34, 5-6 

Tu sestoupil Hospodin v oblaku. Mojžíš tam zůstal stát s ním a vzýval Hospodinovo jméno.  

Když Hospodin kolem něho přecházel, zavolal: „Hospodin, Hospodin! Bůh plný slitování a milostivý, 
shovívavý, nejvýš milosrdný a věrný. 

Milí bratři a sestry 

Podobně jako minulou neděli chci ke dvěma biblickým čtením použít text písně jako třetího svědka. Na přelom roku 

se zvláště hodí píseň „Moc předivná“. Text, tedy tuto modlitbu v básni, složil německý farář Dietrich Bonhoeffer 

v roce 1944. Myslím, že už byl ve vězení, 9.4. 1945 byl popraven za organizování atentátu na Hitlera. Tyto okolnosti 

spíše znáte, ale zmiňuji je, aby zdůraznily hloubku a upřímnost tohoto lidského volání k Bohu.  

V písni se najdou nejlepší přání k novému roku, jaká kdy kdo vymyslel:  
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Moc předivná nás tiše obestírá, a proto čekám příští uklidněn. Bůh je dnes s námi, svědčí naše víra, a bude s 
námi každý nový den. 

 Ta divná dobrá moc svou sílu dá mi a věrně povede můj každý krok. Jí obklopen i dnes chci zůstat s vámi a s 
vámi prožít tento nový rok. 

Oba biblické texty, tedy chvalozpěv Kristu z listu Filipským a Hospodinovo provolání při setkání s Mojžíšem z knihy 
Exodus, jsou vybrány tak, aby zdůraznily dnešní svátek, totiž Svátek jména Ježíš, který přidala protestantská tradice 
k tomuto dni, tedy k prvnímu lednu.  

Zároveň jsou to tedy texty k novému roku, na jehož prahu právě stojíme a letos očekáváme to, co nám přinese, 
s ještě větším chvěním, než řadu našich předchozích roků.  

Dobře to vystihuje verš písně:  

Mé staré srdce ještě prudce buší a těžce nese zlobu těchto chvil;  
ach, Pane, podej vyplašené duši svou spásu, již jsi pro ni připravil. 

Dá se říct, že je to volání na správnou adresu, když si jsme nejistí a tolik si uvědomujeme svoji křehkost, jakož i 
křehkost a chyby civilizace, ve které žijeme.  

Jak už to bývá, biblické texty vrhají světlo na naše přání a očekávání, přidávají jiný úhel pohledu. Vezměme ten veliký 
chvalozpěv na Krista z listu Filipským. Zdá se, že se tam sdělují zásvětná tajemství, či věčné teologické pravdy. 
Nepřehlédněme však úvodní verš: Nechť je mezi vámi takové smýšlení jako v Kristu Ježíši. Tedy jde o to, 
abychom to, či jak- se tam zpívá o Kristu, napodobili. Zpívá se tam, že sestupoval níž a níž, stručně prostorově 
vyjádřeno: z nejvyšší myslitelné úrovně, což jsou nebesa, sestoupil do nejnižší myslitelné úrovně, což je podsvětí, 
smrt.  

Potom přijde sdělení, že právě tohle Bůh ocenil tak, že mu věnoval všechnu slávu a všechno panství nad světem.  

Mohli bychom si tedy říct, že to je chvalozpěv s tématem: čeho si Bůh váží.  

Ale obsah listu Filipským je plný odkazů a narážek na konkrétní situace ve sboru, jsou tam zmiňována konkrétní 
jména a jsou tam náznaky konkrétních lidských situací. V tom sboru myslí na toho, kdo něco potřebuje a dělají na něj 
sbírku, trápí se starostmi, třeba kvůli nemoci svého bratra, je mezi nimi tak dobře, že někomu, kdo musel odjet, se po 
nich stýská, zároveň mají pochybnosti, jsou mezi nimi spory, hádají se, možná o věroučné otázky, možná, a to spíš, o 
velmi konkrétní věci.  

Mezi sborem ve Filipách a v Jimramově není zas tak veliký rozdíl, zdá se.  

Apoštol k tomu radí: napodobujte Krista, abyste se Bohu líbili. Jistěže nemyslí, aby jeden každý z nás spasil svět, to už 
není potřeba, Ježíš už to udělal, ale naznačuje ten pohyb dolů, tedy co je před Bohem cenné. Není to úspěch, sláva, 
neotřesitelné zdraví, neustálá pohoda, či výtečná kariéra.  

Co to je - k tomu bych přidala jeden citát, mám ho od profesora Pokorného, (který je autorem českého překladu 
písně Moc předivná), ale cituje jiného teologa:  

Žít život neuspokojený, nešťastný, zklamaný je pohodlné. Naplněný a šťastný život je náročný, spojený 
s mimořádnou kázní, námahou, překonáváním se.  

Tedy: abychom se Bohu líbili a tak byli šťastní, chce to námahu. Podle Pavla je ta námaha v tom, abychom sloužili 
jeden druhému, a to je právě to jiné světlo, které vrhá biblické slovo na naše novoroční očekávání, přání a tužby. 
Nejde o to, co přijde, jde o to, jak se v tom budeme chovat, co s tím uděláme. To, co je ve chvalozpěvu o Kristu 
naznačeno pohybem dolů, je v citátu upřesněno jako návod ke šťastnému životu.  

Chvalozpěv končí tím, co má vyznávat každý jazyk – že Ježíš Kristus je Pán. Je to jedno z nejstarších vyznání víry, a 
slovo Pán je totéž, co Hospodin. Nebudu se plahočit přes různé jazyky, prostě kde je v naší Bibli „Hospodin“, je v té 
hebrejské slovo, které znamená „Pán“. A jsme u toho, vyznáním Ježíš Kristus je Pán říkáme, že je roven Bohu.  
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A proto máme ještě jeden text, kde sám Hospodin, Pán Bůh, o sobě podává jakousi charakteristiku, dočteme se tam, 
jaký je, což dodá velmi konkrétní podobu tomu, co jsem až příliš obecně označila jako službu jednoho druhému, 
zapomněla jsem dodat, že v případě církve do toho spadá také služba světu. Jaký ten PÁN Hospodin, Kristus tedy je:  

Bůh plný slitování: jiné české překlady: soucitný, lítostivý, jako když se někdo ujme jiného, něco pro něj udělá, aniž 
by očekával, že se mu to vrátí, vůbec na to nemyslí, že by z toho něco mohl mít, třeba jako Mojžíš, když se přimlouval 
za lid Izraele, který se choval jako vzpurné stádo.   

milostivý: je jediný český překlad, toto slovo nepotřebuje varianty, třeba jako otec v podobenství o marnotratném 
synu, když se chová ke svému dítěti stále stejně, ačkoliv na to dítě ztratilo všechna oprávnění 

shovívavý: to varianty má: nesmírně trpělivý, dlouhočekající, pomalý k hněvu, to je vlastnost, kterou řada z nás příliš 
neoplývá, jako příklad trpělivosti jsem vybrala z evangelia tu ženu, které Ježíš odmítl uzdravit její dceru, ale ona se 
nedala, a vytrvale se modlila. 

nejvýš milosrdný: I zde jsou varianty překladu - hojný v milosrdenství, velmi laskavý, k tomu nelze uvést jiný příklad, 
než Samařana z podobenství, má to i v přízvisku: milosrdný Samařan.  

a věrný můžeme číst jako hojný v pravdě a ve věrnosti, přidala bych k tomu důvěryhodný, tak se mohl jevit apoštol 
Pavel svým sborům, mohli se na něho spolehnout, že je pochválí, když se mu bude zdát, že jednají dobře a že jim 
pěkně vynadá, když u nich najde nějaké selhání.   
 
Pokusila jsem se Boží vlastnosti doplnit příklady lidského jednání, vy jste si je doplnili jistě svými vlastními 
zkušenostmi, a dnes je to dovoleno, protože jsme slyšeli od Pavla, že máme napodobovat Pána. Lze to dokonce 
použít jako návod na zvládnutí toho, co nadcházející rok přinese. Vše ostatní je možno a doporučeno dát do 
modlitby, dnes k tomu slouží další verše písně „Moc předivná“: 

 Máš-li však pro nás hořký kalich strastí, jež trpce přetékají přes kraje, my přijmeme jej, nechceme se třásti, 
vždyť s námi vždy tvá dobrá ruka je. 

A kdybys dopřál, Bože milostivý, na světě radost v jasu slunečním, pak prožitého dobře pamětlivi svůj život 
celý dáme službám tvým. 

Ještě jednou to stručně shrnu: celý Kristův sestup podle chvalozpěvu, i to, co se Bohu líbí, i Boží vlastnosti, i moc 
předivná, která nás obklopuje, to vše lze vyjádřit jedním velmi používaným slovem, a to LÁSKA. Je potřeba s ním 
opatrně, aby nedošlo k vypoužívání, tak ještě jeden citát, který to uvede do souvislostí, a je od téhož teologa, kterého 
jsem už výše citovala díky panu prof. Pokornému:  

„V podstatě lásky je skryta jedna věta, která je opakována všude, kde dojde k lásce: Jsem zde pro Tebe.“ 

Když věříme, že Bůh je zde pro nás, nebude až zas tak obtížné být jeden pro druhého.  
 Ještě nám však zbyly dvě sloky krásné písně, které vyjadřují, co důležitého bychom ještě potřebovali:  

Své tiché světlo, jež se jasné skvěje, nech teple prozařovat naši noc. A dej, ať smíme spatřit obličeje svých 
milých, které provází tvá moc. 

Když po vichřici soumrak plyne tiše, rád chorálu bych lidstva naslouchal a za zdmi slyšel nést se výš a výše 
tvých věrných dětí vděčnou píseň chval. 

P 697 Moc předivná  

Kriste, vděčně chválíme tvé jméno a v důvěře k tobě voláme: 
Všem, kdo žijí sevřeni úzkostí a strachem, dej poznat svůj pokoj. 
Ty, kdo prožívají smutek a bolest, posiluj a buď jim nablízku. 
Těm, kdo pochybují, dávej pevnou víru v moc tvé lásky. 
Nám, kteří jsme poznali, jak jsi dobrý, pomáhej, ať jsme schopni překonávat své sobectví a nést do tohoto světa 
odpuštění a pokoj. 
Pomáhej všem, kdo slouží druhým – osamělým, nemocným, trpícím. 



4 
 
Svým svatým Duchem proměň nás, tento sbor, tvou církev. 
Bože, učiň víc, než co si dovedeme představit a oč dovedeme prosit. 
Amen. 

Otče náš, který jsi v nebesích, posvěť se jméno tvé, přijď království tvé, buď vůle tvá jako v nebo, tak i na 
zemi. Chléb náš vezdejší dej nám dnes a odpusť nám naše viny, jako i my odpouštíme našim viníkům a 
neuveď nás v pokušení, ale zbav nás od zlého. Neboť tvé jest království i moc i sláva, na věky. A. 

 

3. ČTENÍ  Filipským 1,27  
Jenom veďte život hodný Kristova evangelia a v ničem se nestrachujete protivníků.  

Nevíme, jaké dny nás čekají: ale ať vám v nich určitě neschází Kristova milost, vždyť bez ní by náš život stál pevně 
leda jako dům na písku. 
Nevíme, čeho se kdy lekneme a co nás rozesmutní: ať vás při tom vždycky podrží Boží láska, díky které nejsme sami 
ani ve smutku a trápeních. 
Nevíme, jaké úkoly nás kde čekají, kdo nás bude potřebovat a co je třeba udělat: ať vás vždycky vede přítomnost 
Ducha svatého - abyste neklesali pod tíhou zbytečných úkolů ani neúnosných břemen, ale abyste poznali a našli, co je 
dobré, Bohu milé, dokonalé, a obnovili tím svou mysl. Amen. 
 

P 346, sl.2-3 Buď tobě sláva 

 

 

 


